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Alain Soubigou – čestný člen Sdružení historiků ČR

Vazby domácí historické vědy k historiografiím zahraničním a zejména s bohemikálně zaměřenými zahraničními výzkumy jsou asi nejvíce spjaté se středoevropským prostorem. Dlouhodobě však existují i vazby s jednou z největších a nejvýznamnějších evropských historiografií, a to francouzskou, v níž je česká stopa spojena od přelomu 19. a 20. století s Ernestem Denisem († 1921), který byl nejen vynikajícím znalcem českých dějin, ale zasloužil se o navázání přátelských vztahů mezi rodícím se Československem a Francií. Jeho zásluhou vznikla na pařížské Sorbonně katedra slavistiky, zaměřená na historii slovanských národů. Prof. Denis založil též „Nadaci Československé republiky“ (Fondation de la République Tchécoslovaque) a z jeho popudu vznikla i „Národní škola východních jazyků“ (l'École Nationale des langues orientales) s katedrou českého jazyka. Ernest Denis byl též zakladatelem Francouzského institutu v Praze, který je dodnes spojován s jeho jménem. 
Je nám ctí, že jsme mohli přednést na valném shromáždění Sdružení historiků České republiky (Historického klubu 1872), jež se konalo 21. října 2022, návrh na udělení čestného členství profesoru Alainu Soubigou. Historikovi, který je nepochybným pokračovatelem na cestě, jež byla ve dvacátých letech 20. století na pařížské Sorbonně započata a nezhatily ji ani politické a ideové zvraty dějinného vývoje.   
Alain Soubigou  (* 11. 10. 1965, Rennes) se narodil v Bretani, kde prožil celé své dětství.  Je absolventem jedné z nejnáročnějších středních škol ve Francii Lycée Louis-le-Grand a slavné École normale supérieure; historii a filozofii studoval též na Sorbonně a na Collège de France, kde se setkal i s polským historikem prof. Bronisławem Geremkem. Alain Soubigou je francouzským historikem střední generace a pokračovatelem francouzské bohemikálně zaměřené historiografie. Je řádným profesorem historie na Université Paris 1, Panthéon-Sorbonne, kde na Ústavu pro dějiny a civilizaci střední Evropy přednáší Dějiny střední Evropy v 19. století, Dějiny střední Evropy mezi dvěma válkami, Metodologii dějin současné střední Evropy a podílí se též na doktorském semináři prof. Antoina Marèse Srovnávací dějiny střední Evropy od roku 1700 do současnosti. Státy, populace, identity a území.
  
V 80. letech 20. století Alain Soubigou studoval u předních francouzských bohemistů prof. Bernarda Michela a prof. Antoina Marèse. Doktorskou práci o prvním československém prezidentovi Tomáši G. Masarykovi dokončil v roce 1999 pod vedením prof. Bernarda Michela a prof. Alexandra Orta, který působil na Vysoké škole ekonomické v Praze a zasloužil se o vznik Střediska mezinárodních studií Jana Masaryka. V průběhu svého výzkumu se intenzivně učil česky. Od roku 1990 opakovaně pobýval v Česku, dva roky na olomoucké univerzitě a tři roky v Praze, kde shromažďoval podklady pro svou práci. Osobnost T. G. Masaryka ho oslovila jako studenta politické filozofie. Zajímali ho především ti filozofové, kteří se pokoušeli své myšlenky uskutečnit a Masaryk byl podle Alaina Soubigou jediným filozofem, který získal politickou moc do svých rukou. 
Na disertaci o Masarykovi pracoval deset let a důkladně prostudoval archiv T. G. Masaryka v Masarykově ústavu a Archivu AV ČR, Archiv Kanceláře prezidenta republiky i fondy Státního ústředního (dnes Národního) archivu v Praze. Výsledky jeho výzkumu, úspěšně obhájené v doktorské práci, vyšly v knižní podobě Masarykovy biografie ve francouzštině roku 2002 s předmluvou českého prezidenta Václava Havla. V roce 2003 dostala tato kniha prestižní francouzskou Cenu Maurice Baumonta a česky vyšla v roce 2004 v nakladatelství Paseka. Kniha Alaina Soubigou o Masarykovi je hodnocena jako výjimečná proto, že autor pochází z francouzského prostředí a mohl k tématu přistoupit nezaujatě. V roce 2002 také vydal ve francouzštině Masarykův text Nová Evropa s předmluvou Jacquesa Rupnika. V květnu stejného roku uspořádal ve francouzském Senátu (chambre haute) konferenci o T. G. Masarykovi za účasti předsedy Senátu ČR Petra Pitharta a tehdejšího ředitele Masarykova ústavu AV ČR, chartisty a nositele Řádu T.G. Masaryka Jaroslava Opata.  
Prof. Soubigou vydal desítky dalších studií zaměřených na masarykovská témata i širší problematiku prvorepublikového vývoje v Čechách. Zabýval se Masarykovou filozofií a konfrontoval ji s názory jiných evropských filozofů a myslitelů, hledal Masarykovu stopu v názorech českých intelektuálů, zabýval se detaily ze života prvního československého prezidenta a pozornost věnoval i jeho ženě Charlotte. Zkoumal úlohu legionářů za Velké války i v době budování prvního československého státu. Jedním z jeho podstatných témat je problematika související se vztahem T. G. Masaryka, ale i první Československé republiky obecně, k Francii. 
V roce 2017 publikoval spolu s prof. Antoinem Marèsem knihu o střední Evropě v Evropě 20. století (L'Europe centrale et médiane dans l'Europe du XXe siècle, Paris 2017). V této knize se autoři pokoušejí vidět dějiny Evropy ze středoevropské perspektivy, která je dle jejich přesvědčení jiná než pohled západních velmocí a je seismografem evropského vývoje. 
Na návrh ředitele Masarykova ústavu a Archivu AV ČR a po doporučení Vědecké rady AV ČR a Akademické rady udělila předsedkyně Akademie věd ČR dne 6. prosince 2019 Alainu Soubigou Čestnou oborovou medaili Františka Palackého za zásluhy v historických vědách. Stejnou medaili obdržel v roce 1990 jeho učitel prof. Michel. Lze jednoznačně souhlasit s komentářem navrhovatele dr. Luboše Velka, který konstatoval, že „práce prof. Soubigou odrážejí hlubokou znalost pramenů i odborné literatury a patří mezi celosvětově hojně citované zdroje. V neposlední řadě platí za uznávaného propagátora české kultury a české vědy ve Francii.“ 
Když v roce 2013 zemřel prof. Bernard Michel a Alain Soubigou i pro česká média poskytl jeho nekrolog, titulek zněl – Odešel náš člověk v Paříži. Domníváme se, že nyní můžeme považovat za „našeho člověka v Paříži“ právě prof. Alaina Soubigou, který je jedním z nejvýznamnějších evropských bohemistů a na pařížské Sorbonně důstojně, v kontextu všech výzev 21. století a s vynikajícími kontakty v Česku rozvíjí odkaz svých předchůdců. Pravidelně přednáší na univerzitách v Praze, Olomouci, Plzni, Bratislavě, Banské Bystrici, Záhřebu a Krakově, zároveň se podílí na expertním hodnocení projektů v rámci GA ČR a též na evaluaci historických věd v rámci AV ČR. 
Tyto kontakty nepochybně upevnila i účast prof. Alaina Soubigou na 12. sjezdu českých historiků v Ústí nad Labem, kde pronesl slavnostní úvodní přednášku o vztahu T. G. Masaryka a českých historiků.
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� Souhrnné informace o Alainu Soubigou (se zřetelem ke stavu na počátku 21. století) přinesl bio-bibliografický lexikon: Jaroslav PÁNEK – Svatava RAKOVÁ – Václava HORČÁKOVÁ, Scholars of Bohemian, Czech and Czechoslovak History Studies, III, Prague 2005, s. 148-150.
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