Cena Josefa Šusty 2023

Komise výboru Sdružení historiků ČR – Historického klubu 1872 ve složení 
prof. PhDr. Marcela Efmertová, CSc.,

prof. PhDr. Irena Korbelářová, Dr.,

Mgr. Petr Landr, 
prof. PhDr. Dana Musilová, CSc., 
a doc. PhDr. Marie Ryantová, CSc., 
pověřená výborem Sdružení historiků ČR – Historického klubu 1872, posoudila na svém zasedání dne 19. dubna 2023 celkem 28 studentských prací, které jí byly zaslány organizátory „Studentské vědecké konference – Historie 2023“.


Komise posuzovala předložené práce s ohledem na originalitu volby a metodického pojetí tématu, na využití archivních pramenů a práci s nimi i na komplexní postižení literatury k danému tématu, konečně i s ohledem na „řemeslnou“ úroveň zpracování odborného textu (kvalita poznámkového aparátu, celková úprava). V úvahu byla vzata i stylistická a jazyková úroveň posuzovaných prací (absence gramatických chyb). 

Komise se po vzájemné diskusi shodla, že Cena Josefa Šusty bude udělena práci 
Štěpána RYBÁKA (Ústav českých dějin FF UK v Praze) „Sprosta jako hladový zvíře“. Identita a kariérní strategie karlštejnských purkrabích.
Ocenění si podle usnesení komise dále zaslouží také následující práce:
Vanda Fouňová (Katedra pomocných věd historických a archivního studia FF UK v Praze), Zvony a jejich osudy ve 20. století na příkladu severního Plzeňska (za nadstandardní přílohu v podobě kvalitního katalogu kampanologických památek) a

Jiří Herold (Katedra historie FF UJEP v Ústí nad Labem), Historie výstavby vodního díla Fláje a jeho transportní lanové dráhy (za kontextuální zpracování tématu z oblasti dějin věd a techniky a propojení hospodářské, sociální a technické problematiky a dějin každodennosti s využitím industriální archeologie).
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